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金乡一中2012—2013学年高一2月月考
政治

一、单项选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求。

1.2012年11月11日是“光棍节”。这一天诸多电子商务平台开展了花样繁多的促销活动，有数亿网友在网上疯狂购物。这种网上购物（    ）
①意味着电子货币取代了现实货币
②没有改变货币本身固有的职能

③只需要观念货币，不需要现实货币
④使得商品交换的方式发生了变化
A．①②       B．②④         C．③④             D．①④

2.现代社会，人们越来越多地在经济生活中使用各种各样的信用卡和支票。信用卡与转账支票的共同点是(　　) 
A．都是购买商品或获得服务可直接使用的信用凭证

B．都属于电子货币

C．都是经济往来结算中经常使用的信用工具
D．都由银行等金融机构受理
3.中国人民银行授权中国外汇交易中心公布，2012年11月6日银行间外汇市场人民币汇率中间价为：1美元兑人民币6.3078元,上一交易日为6.3082元。这种现象表明         (　　) 

①人民币兑美元汇率上升
②美元兑人民币升值
③从国外进口的产品价格会下跌，我国企业的生存空间会受到挤压
④会使我国的对外贸易顺差进一步扩大，外汇收入增加
A．①③  
B．②④   
C．①②  
     D．③④
4.下列经济现象与《经济生活》道理对应正确的是
   (　   ) 

A．冬天的黄瓜比夏天贵——供求影响价格
B．制售假冒伪劣产品被淘汰——使用价值决定商品的价值量
C．不看广告看疗效——从众心理主导的消费
D．货多不值钱——卖方市场
5．流通，流通，流则通，通则兴，货畅其流，市场才能兴旺。商品是天生的运动员，一会儿也闲不住[image: image4.jpg]Kssu, BBBHISXESR



，哪里能实现其价值，就奔哪里去。“商品是天生的运动员，一会儿也闲不住”，这主要是因为( )

A.有商品生产和商品交换就有市场

B.商品交换表现为一种使用价值和另一种使用价值的交换

C.商品是用来交换的劳动产品

D.商品能够满足人们的不同需求

6．事物自身包含的既对立又统一的关系叫做矛盾。关于矛盾双方“统一”的理解，正确的
A.矛盾双方在一定条件下可以等同
B.矛盾双方无条件转化
C.矛盾双方在一定条件下相互依存并相互转化
D.矛盾双方的统一只存在于事物之间
7．某县西湾村有一个患脑病的退休干部发现本村神仙洞附近一棵老榆树往下滴水，便认为这是神仙显灵，流出神水。于是，他伸手接神水喝。回村后，便将此事传开了，说：“喝了这种水能治病。”消息愈传愈神，本地、外县、外省的人蜂拥而至，敬神人还把10元、50元的人民币夹在黄纸里烧，香火昼夜不停。后来，县政府请专家对此事进行调查，原来榆树滴水是由于老树生虫受伤，树汁从树中流淌出来，根本不是什么神水。这告诉我们
A.迷信是一种盲目、非科学的崇拜，必须依法惩处，加以取缔
B.只有通过大力宣传科学世界观，才能不断消除迷信思想
C.封建迷信与愚昧落后为伍，因而要大力发展社会生产力
D.迷信是一种正常的宗教信仰
8．“洋装虽然穿在身，我心依然是中国心”。这句歌词反映出表现出( )

A.文化影响人的思维方式具有相对独立性

B.文化影响人的思维方式具有多变性

C.文化程度影响人们的交往方式

D.风俗习惯影响人们的思维方式

9．黑龙江省委提出，要把黑龙江建设成为国家重要的石化工业、能源工业基地；吉林省委提出通过贸易拉动经济振兴；辽宁要建设成国家高水平的装备制造基地和重要的原材料工业基地。同是东北工业基地，三省的发展策略却有巨大的差异，这是因为
A.矛盾具有特殊性，要具体问题具体分析
B.矛盾具有普遍性，要找出共同的发展目标
C.同一事物的矛盾的双方各有特点
D.不同事物的矛盾各有特点
10．当代，信息产业与文化产业相结合为一种世界潮流。日本网络游戏业每年创造着2万亿日元的庞大市场。美国迪斯尼公司把信息技术运用到文化娱乐业，使销售额在4年间从85亿美元增长到225亿美元。这说明提高文产品的科技含量可以         （  ）
A．提高文化产品的质量           B．提高文化产业的经济效益
C．降低文化产业的价值           D．促进民族文化的进步
11．中学生小宁与同学见面就问“今天你‘偷菜’了吗?”已经到了一天不“偷”心发慌的境地。这告诉我们
A．大众传媒会带来不良文化的肆意扩散
B．人们对文化的需求是多方面的
C．文化市场越来越活跃，产品越来越丰富
D．要在文化生活中作出正确的选择5u.k.s

12．我国各级人民代表大会代表由人民群众民主选举产生，对人民负责，受人民监督。国家行政机关、司法机关都由人民代表大会产生，对它负责，并受它监督。这说明（  ）
①我国一切权力属于人民
②我国人民直接行使国家最高权力
③我国的国体是人民代表大会制度
④我国社会主义民主具有广泛性和真实性
⑤我国人民代表大会制度实行民主集中制原则
A.①②③           
B.①④⑤            
C.②③④           
D.③④⑤
13．纸币是由国家（或某些地区）发行的、强制使用的价值符号，这就是说（    ）  
①在一定时期内发行多少纸币是由国家决定的
②纸币的面值（如1元、10元、100元）是由国家决定的
③每种面值的纸币各发行多少是由国家决定的
④每种面值的纸币各代表多大价值是由国家决定的
A.②③④         B.①②④           C.①③④          D.①②③
14．2011年8月 1日，美元对人民币的汇率是1: 6.4442，2012年8月1日，美元对人民币的汇率是l: 6.3721。这种变化表明    
    A. 美元汇率升高    B．美元升值    C．人民币汇率升高   D. 人民币汇率降低
15．小陈是某上市公司股票的持有人，他收到了该公司的现金分红通知，“税前每10股现金派发红利5．30元”。关于这笔收入，说法正确的是


①属于小陈按生产要素分配获得的收入    
②体现了小陈作为债权人依法享有的权利
③小陈纳税时应当适用于超额累进税率    
④体现了小陈作为股东依法享有的权利
A．①③      
B．②④    
C．②③    
D．①④
16．近年来，某地的洪水泛滥越来越严重，对民生危害越来越大。造成洪水泛滥的原因之一是人类活动增多所造成的地球环境破坏。从哲学上看
①洪水与自然灾害之间存在本质的联系  ②改造自然，务必要尊重、顺应和保护自然
③人类活动必将引起自然灾害的出现   ④事物之间存在着联系
A.①②   B.②③   C.③④   D.②④
17．信息产业连续两年成为我国的第一支柱产业，手机短信成为经济增长的一个亮点。手机短信（    ）
A.是用来交换的劳动产品            B.是用来交换信息的，不是劳动产品
C.是用来交换的物质产品            D.是精神产品，不是用来交换的
18．《管子 兵法》中说：“和合故能谐”。就是说，有了和睦、团结，行动就能协调，进而就能达到步调一致。从哲学角度看，“和合故能谐”体现了（ ）
A.整体的功能总是大于各个部分功能之和
B.当部分以合理的结构形成整体时，整体就具有了全新的功能
C.矛盾的普遍性与特殊性是相互联结的
D.量变与质变的关系
19．老子的《道德经》中有一段很著名的话：人法地，地法天，天法道，道法自然。对于老子的这一观点，我们应该这样理解（ ）
A.事物的运动是绝对的、有规律的
B.人应该尊重自然，与自然和谐相处
C.人不能认识天地万物
D.人是天地万物[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的主宰
20．“绿色GDP”正式成为当前人们热议的话题。所谓“绿色GDP”是指先行GDP总量扣除环境资源成本和对环境资源的保护服务费用后剩下的部分，即绿色GDP=GDP总量-（环境资源成本+环境资源保护服务费用）。新的发展不单以GDP的增长来考核政绩，更要关注绿色GDP和人文GDP的增长，促进经济社会的发展。这意味着（　　）
A. GDP已不再是衡量一国经济发展的重要指标
B.发展经济已退居次要位置
C.社会经济发展的战略目标是在经济发展的基础上实现社会全面进步
D.物质财富的增长始终是发展最核心、最基本的内容
21．房价问题关乎民生，近来国家采取有力措施遏制房价过快上涨。下列措施中，能有效遏制房价过快上涨的有

①减少用地供应，抑制商品房供应量  　②加大财政支持力度，增加保障性住房建设　

③调整分配政策，大幅提高居民购买力  ④提高购买多套住房贷款利率，抑制投机性购房

A．①②③   
B．②③④      C．①②④    
D．②④ 

22.下图是我国某城市居民2012年上半年收入构成一览表，图表表明

	内容
	工资、薪金收入
	经营书店收入
	出租房屋收入
	股票、利息收入
	其他收入

	比例（%）
	20
	36
	25
	10
	9


注：财产性收入，一般是指家庭拥有的动产（如银行存款、有价证劵），不动产（如房屋、车辆、土地、收藏品等）所获得的收入。

①财产性收入已成为居民收入的重要组成部分   ②投资方式多样化带来收入来源多样化

③按生产要素分配已成为我国的主要分配方式   ④个体劳动者的所有收入都受国家保护

A．②③        B．①②      C．①③        D．②④ 

23．我国的财政收入连年大幅度增长，有效地支持了国家重点建设。但是另一方面，财政的增长幅度远远高于同期城乡居民收入的增长幅度，有人将这一现状概括为“国富民穷”。为了更好地实现共享共建和谐社会，政府正努力“还富于民”、“藏富于民”。这说明

A．经济发展水平是影响财政收入的重要因素

B．分配政策是影响财政收入的重要因素

C．经济发展水平是影响财政收入的基础性因素

D．分配政策是影响财政收入的基础性因素

24．中央经济工作会议提出，要保持宏观政策的连续性和稳定性，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。下列措施能够体现积极的财政政策基调的是
①保持适当的财政赤字和国债规模     ②央行下调存款准备金率，释放一定的流动性

③压缩财政支出，增加税收           ④完善结构性减税政策，优化财政支出结构

A．①③      B．③④      C．②④      D．①④

25．据国家税务总局2011年第46号文件公告，纳税人2011年9月1日(含)以后实际取得的工资、薪金所得，应适用税法修改后的减除费用标准（每月3500元）和新的税率表计算缴纳个人所得税。新税法实施后全国将新增6 000万人免交个税。下列对此正确的判断是

①新税法的实施主要是为了提高效率　     ②按新税法缴纳个税体现了税收的固定性
③新税法的实施会减少国家税收总额       ④新税法的实施有利于增加中低收入者收入、改善民生

A．①②      B．③④    
C．①③  
 D．②④
二、非选择题：（50分）

26．（12分）胡锦涛同志在十七大报告中提出将“建设生态文明”作为中国实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求之一，提出要“基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”并明确“必须把建设资源节约型、环境友好型社会放在工业化、现代化发展战略的突出位置，落实到每个单位、每个家庭。”
你对我国“建设生态文明”有何建议？（12分）
27.(16分)  材料一：我国居民消费对GDP增长的贡献率为46.89％，而发达国家为70％以上。但目前消费市场低迷，而储蓄总体却持续增长，我国居民的消费已成为制约经济发展的一个关键因素。当前影响人们的消费行为，妨碍启动消费的因素之一就是，我国现在虽然告别了短缺经济，但属于低水平的结构性过剩，消费者反映用不着的商品满街都是，要想买的商品不是买不到，就是买不起。

材料二：“扩大国内需求，最大潜力在农村；实现经济平稳较快发展，基础支撑是农业；保障和改善民生，重点难点在农民。”据国家统计局测算，农村人口每增加1元的消费支出，将对整个国民经济带来2元的消费需求；农村人口对一种家电产品的普及多增加1个百分点，就可增加238万台(件)消费需求。截至2010年6月20日，家电下乡共计销售6 819万台(件)，补贴汽车298万辆、摩托车795万辆，已发放补贴资金307亿元。从一年多全国实施效果看来，充分发挥了改善民生、拉动消费带动生产、促进内外需协调发展的作用。有上亿户农民受益，极大地改善了农民生产生活条件。

结合材料，简述生产与消费的辩证关系。(12分)

28.（22分）阅读材料，回答问题。

材料一：近日，钓鱼岛纠纷激起民间强烈反响，中国多个城市群众进行游行抗议，不少民众强烈表示“抵制日货”，在此过程中更出现一些群众打砸日系车辆的现象。据估算，截至9月20日，中国反日示威活动已使日系车企停产造成的产量损失达到1.4万辆左右，日系车企损失估计超过2.5亿美元。有网友认为，抵制日货，打砸日系车辆可以严重打压日本经济是“保钓”的最好表现。
材料二：《日本经济新闻》网站9月25日转载了署名村山宏原题为“浮躁的中国抵制不了日货”的文章，文章指出，在购买汽车时，无论买的是哪一款，其中都大量使用了日本的零部件和原材料。如果不愿意使用日本的零部件，那就必须建立起能在世界上站稳脚跟的汽车企业。汽车是一项竞争激烈的产业，每年最少也需要数十亿美元的设备投资，还需要多年的研发。中国企业就算拥有丰厚的资金，他们选择的往往都是房地产投资之类的投机方式。日本有很多制造零部件及其模具的中小企业，在小小的工厂里，大家都在专心致志地工作。日系汽车产业的品质，依靠的就是这些零部件的精巧。如果能够制造出凌驾于日本企业之上的原材料和零部件，中国就不再需要依靠日本企业，在经济上和政治上都将更加灵活。
（1）结合材料一，请运用有关经济生活知识指出这种观点的错误性。（8分）
（2）结合材料二，请运用经济生活有关知识说明振兴我国汽车产业政府应从这篇文章中得到的有益启示。（14分）

参考答案:

1-5 BCAAC  6-10 CBAAB  11-15 DBDCD  16-20 DABBC  21-25 ＤＢＢＤＤ

26．（1）切实转变经济增长方式，由粗放式经营向集约化转变，不断提高经济效益。
（2）完善生态文明建设的政策体系和法律体系，全面推进生态环境[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的保护和治理，建设资源节约型、环境友好型社会。

（3）加强生态教育，提高全民族的生态环境意识，使人们对生态环境的保护转化为自觉的行动。（亦可从其他方面作答，言之成理即可）
27.（1）生产决定消费。（2分）生产决定消费的对象、方式、质量和水平，生产为消费创造动力。（2分）目前，我国低水平的结构性过剩，决定着消费者买不到自己所需商品，影响消费水平和质量。(2分)（2）消费对生产起着重要的反作用。（2分）消费是生产的目的，只有生产出来的产品被消费了，这种产品的生产行为才算是最终完成。消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。消费是生产的动力，一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长。消费为生产创造出新的劳动力，并提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。（6分）目前，居民消费已成为制约经济发展的关键因素，要想拉动经济发展必须刺激消费。(2分)

28.（1）抵制日货打砸日系车辆违背了市场经济的开放性，违背了经济全球化趋势，违背了中国作为世贸组织成员的义务承诺，违背了我国的对外开放的基本国策。不利于我国资源的优化配置，不利于人民生活水平的提高，不利于我国参与国际竞争与合作，不利于我国综合国力的提高。（8分）

（2）①完善社会主义市场经济体制，加强国家的宏观调控。通过有效财政、税收、金融等经济政策扶持汽车产业的发展。（3分）②提高自主品牌汽车产业研发和体系建立，坚持中国特色的自主创新道路，推动我国汽车产业结构优化升级。（3分）③加强转变经济发展方式。坚持扩大国内需求方针 推动汽车产业发展。（4分）④健全公有制为主体，多种所有制经济共同发展的经济制度，积极扶持汽车产业链中中小企业的发展。（4分
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